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Abstrakt:  

Předmětem řešení této práce je analýza péče o vozidla v podniku se zaměřením na odlišnosti 

vyplývající ze specifických problémů řešených v autopůjčovnách. V rešeršní části jsou uvede-

ny jednak základní obecné zásady údržby a dále je pak uvedena typologie a specifika auto-

půjčoven. V přehledu typologie autopůjčoven je detailně popsáno jednak vlastní rozdělení 

podniků, definice nabízených produktů, stylů jejich účtování a minimálních požadavků 

na zákazníka. V části „Analýza systémů servisní péče o vozidla v autopůjčovnách“ jsou uve-

deny obecné definice pojmu údržba a proč je vlastně udržování používaných strojů tolik dů-

ležité. Druhá část této kapitoly zobrazuje aktuální stav současného autopůjčovnictví v České 

republice, postavený na základě rozeslaného cíleného dotazníku s dotazy zaměřenými 

na údržbu motorových vozidel v podnicích autopůjčoven.  V závěru práce je uveden podrob-

ný rozbor vybrané autopůjčovny a popis jejích metod péče o svá vozidla. 

Klíčová slova: servis, péče, autopůjčovna, pronájem vozidel, 

THE SYSTEMS OF VEHICLES MAINTENANCE IN RENTCAR COMPANIES 

Summary: 

The subject matter of this thesis is an analysis of dissimilarity of vehicle care in a company 

that deals with their hire, an adumbration of typology of these companies including the in-

troduction to the problem of the basic sense of car maintenance. Chapter “Overview of ren-

tal car companies typology” describes the division of rental car companies and the definition 

of offered products in detail, including styles of their charging and minimal demands on cus-

tomer. General definitions of the term maintenance and why maintenance of used vehicles 

is so important is discussed in the part “Analysis of the rental car companies service care 

system” . The other part of this chapter describes the current situation of car renting in the 

Czech Republic, based on the distributed structured questionnaire with inquiries focused on 

vehicles maintenance in rental car companies. A detailed analysis of a real rental car compa-

ny and description of its vehicles care methods is placed at the end of this thesis. 

Key Words: vehicle care, car hire, rental car company, diagnostics, service 
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1 Úvod 

Základy půjčování vozidel se nachází v Americe už v době prvního masově vyráběného vozu – 

Fordu T. V té době jistý Američan Joe Sanders z Nebrasky založil první agenturu autopůjčov-

ny a jeho první vůz Ford T byl zapůjčen obchodníkovi v ceně deseti centů za míli, aby tímto 

vozem mohl zaujmout dívku na schůzce. Skutečné počátky pronajímání vozidel nejsou přes-

ně datovány, ale je známo, že v roce 1925 měl Joe Sanders své pobočky již v jedenadvaceti 

státech. Hospodářská krize vedla zákazníky k útlumu půjčování vozidel a společnost Sanders 

zkrachovala. Druhým mužem úzce spjatým s autopůjčovnictvím byl muž jménem Walter Ja-

cobs. Tento muž začínal také s vozy Ford T o něco později, než Sanders. Jeho společnost do-

padla ale mnohem lépe. Prodal ji totiž majiteli firmy „Yellow Cab“ (pozn. autora: „Žluté Taxi“) 

Johnu Hertzovi. Stejnojmenná společnost – „Hertz“ je dnes největší autopůjčovnou na světě 

vlastněná společností „General-Motors“. Popularita půjčování vozidel stoupla po druhé svě-

tové válce. V roce 1932 zavedl vojenský pilot Warren Avis síť autopůjčoven na letištích, nebo 

v jejich těsné blízkosti. Tato společnost funguje dodnes a nalezneme ji, stejně jako například 

„Hertz“, i v České republice. Do České Republiky pronikají autopůjčovny nejvíce v posledních 

dvaceti letech. Před revolucí v roce 1989 zde sice autopůjčovny byly také, ale zdaleka ne 

s tak rozšířenou sítí provozoven a s tak různorodými vozovými parky, jako je tomu dnes. 

Tato práce se zabývá všeobecným rozdělením autopůjčoven a především pak péčí o vozi-

dla v těchto půjčovnách. Péče o vozidla je pro autopůjčovny specifická. Cílem této práce je 

prozkoumání používaných systémů v ČR a nastínění rozdílů mezi těmito systémy v porovnání 

s použitím vozu obvyklými uživateli. Je třeba přihlížet k různým faktům, jako je perio-

da návratu vozu do firmy, jeho kilometrový proběh nebo způsob jeho využití. Oproti využití 

vozu například soukromou osobou jsou zde značné rozdíly. V posledních letech je půjčování 

vozů a různé druhy operativních leasingů vlivem vstupu západoevropských firem na náš trh 

čím dál více aktuální, a proto je vhodné určitým způsobem sumarizovat kompletní informace 

o autopůjčovnách jako takových a poukázat na odlišnosti při správě jejich vozového parku. 



SYSTÉMY PÉČE O VOZIDLA V AUTOPŮJČOVNÁCH 

ČZU Praha Suchdol  Ondřej Svoboda 
2 

2 Přehled typologie autopůjčoven 

Autopůjčovna je firma, která se zabývá pronájmem automobilů s vícekriteriálním rozděle-

ním. V současné době se na trhu nalézají malé půjčovny s kapitálem několika vozů, ale i nad-

národní společnosti s mnoha stovkami aut. Samotný trend půjčování vozidel se do České 

republiky stále postupně dostává ze zemí západní Evropy, kde je tato činnost již zaběhnutým 

standardem. Mnoho lidí nemá dodnes s půjčovnami zkušenosti, a ani je v mnohých přípa-

dech jejich využití nenapadne. Půjčovny lze rozdělit mnoha způsoby. Základní rozlišovací jed-

notkou je však určitě půjčovna osobních vozidel a půjčovna nákladních vozidel (viz Obrázek 

1). Dále lze dělit půjčovny více směry a to dle druhu pronájmu na krátkodobé, či dlouhodobé 

pronájmy, dle typu vozu, nebo jeho kategorie a v neposlední řadě zda se jedná o vůz 

s řidičem, nebo bez řidiče. Samotné zapůjčení vozu má každá autopůjčovna ošetřeno svými 

vlastními vnitřními směrnicemi. Základní idea je vždy stejná. Pro zapůjčení vozu je nutné 

vlastnit určité řidičské oprávnění, dále splňovat bezúhonnost, stanovenou minimální věko-

vou hranici a složit předem známou kauci. Vratná kauce bývá ve výši spoluúčasti havarijního 

pojištění, ale v tomto případě záleží hlavně na povaze zákazníka. U firem s dlouhou platební 

historií a dobrými vzájemnými vztahy nebývá zpravidla záloha požadována. Na druhé straně 

od člověka, který ještě nikdy neměl od půjčovny zapůjčené motorové vozidlo, bude požado-

vána záloha vždy. Je totiž velice těžké zajistit si vhodné podložení platební solvence a nejvíce 

problémů bývá právě se soukromými zákazníky. Některé půjčovny požadují takzvané zvýšené 

vratné kauce, které používají jako ochranný prvek při nízkém věku řidiče. 
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2.1 Rozdělení autopůjčoven 
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2.2 Charakteristika používaných vozidel 

Vozy pro přepravu nákladů 

Půjčování vozidel pro přepravu nákladů je většinově rozděleno, tak jako u vozů pro osobní 

přepravu, na vozidla zapůjčená s řidičem, nebo bez řidiče. Zásadní rozdíl proti osobním vo-

zům je však ten, že půjčování nákladních vozidel bez řidiče je u nás daleko méně rozšířeno. 

Mnohem častěji jsou u nás provozovány autodopravy, kdy si zákazník pronajímá pouze pře-

pravní prostor, neboli ložnou plochu, vozidla. Půjčování samotných vozidel bez řidiče je pro-

vozováno převážně u malých pick-upů a menších dodávkových vozidel do 3,5tuny. Jedná se 

tedy o vozidla, na která stačí skupina řidičského oprávnění skupiny B a tuto musí prokázat 

každý zájemce o zapůjčení vozidla. Velké nákladní vozy a tahače návěsů jsou nabízeny pře-

vážně pro případy výpadků vozidel vlastního kapitálu autodopravy po dobu opravy vlastního 

nákladního vozu, nebo z důvodu jeho havárie a pro případy řešení podobných nepříjemných, 

nenadálých, situací. Nižší rozšířenost těchto zápůjček je zcela zřejmá – řidičské oprávnění 

na nákladní vozidla nevlastní každý řidič, dále je zde velká zodpovědnost při přepravě, ale 

zároveň je nemyslitelné využití obrovských přepravních kapacit řadovým zákazníkem. Nej-

častěji tedy dochází k pronájmům vozidel do 3,5tuny a to například pro přepravy nábytku, 

kdy jsou vozidla nabízena přímo jako součást obchodu s nábytkem, jako nadstandardní služ-

ba. Některá centra nabízí tuto variantu rovněž s řidičem v podobě rozvozu nakoupeného 

nábytku do určité vzdálenosti zdarma. Bavíme se tedy o mimořádných výpůjčkách z řad běž-

ných klientů, nebo o výpůjčkách profesionálních přepravců v případech ohrožení jejich funk-

ce. Platí zde zcela odlišné systémy pronájmů i ručení za vypůjčená vozidla, než je tomu 

v případě daleko rozšířenější autopůjčovny osobních vozidel. V další práci je z tohoto důvodu 

brán větší zřetel na půjčovny osobních aut. 

Vozy pro přepravu osob s řidičem 

Autobus: 

Levnější forma dopravy, její podstatou je předem pevně stanovená trasa s danými zastávka-

mi, kde mohou cestující volně přistupovat a vystupovat. Cena je nízká díky objemu přepravo-

vaných osob a periodik jízd autobusů. Stanovena je paušálně. Nevýhodou je prodlužování 

přepravní doby s každou zastávkou, kde autobus zastavuje, ale kterou konkrétní cestující 

nevyužije. I pohodlí může být značně omezeno, zejména ve špičkách. Jedinou výjimkou jsou 
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zájezdové autobusy. Ty jsou prostorově uspořádány pro dlouhé cesty, mají zvýšený komfort 

cestujících a v dnešní době i toaletu. Zde autobus zastavuje pouze na oznámených zastáv-

kách. 

Taxi: 

Tento dopravní prostředek lze najít prakticky kdekoliv ve světě. Jedná se o vozidlo s řidičem, 

kde si cestující volí cestu podle své potřeby. Cena je vypočítávána dle vzdálenosti ujeté vo-

zem taxi a zvoleným cenovým tarifem. Výhodou tohoto prostředku je vyšší komfort cestová-

ní a zastavení pouze na místech, na kterých zákazník žádá. Nevýhodou může být vyšší cena. 

Služby tohoto charakteru jsou všude po světě téměř stejné a tak je také dobré, že zákazník ví 

předem, co přibližně může od služby očekávat. 

Limuzíny: 

Limuzína je obdobou taxi s rozdílem své velikosti, nabízených služeb a především pak ces-

tovního komfortu. Vozy používané k přepravě bývají luxusní, dlouhé limuzíny, často vybave-

né barem, multimediálními zařízeními a dalšími vymoženostmi vhodnými zejména pro dis-

krétní osobní jednání. Jsou využívány hlavně vysoce postavenými manažery pro jejich pře-

pravu, či jednání s partnery. Lze zde využít všech výhod jako u taxi, ovšem přepravné nebývá 

stanoveno na základě ujeté vzdálenosti a cenového tarifu, ale paušálně, většinou z hodinové 

taxy. 

Vozy pro přepravu osob bez řidiče 

Vozy bez řidiče jsou hlavním předmětem podnikání dnešních, novodobých autopůjčoven. 

Zákazník si z nabídky vozů konkrétní autopůjčovny může zvolit téměř jakýkoliv druh vozidla. 

Pro další dělení je tak optimálnější zvolit spíše možné způsoby účtování pronájmů a zahrnutí 

specifických služeb do výše tohoto půjčovného, než cestou druhového dělení vozidel. Jak je 

již nastíněno v diagramu (viz obr. 1), rozlišujeme hlavně pronájmy krátkodobé, či střednědo-

bé a pronájmy dlouhého časového charakteru. 

Krátkodobé (střednědobé) pronájmy: 

Krátkodobé a střednědobé pronájmy jsou chápány jako pronájem motorového vozi-

dla na období od jednoho dne do jednoho měsíce u krátkodobých, nebo do 3 měsíců u 

střednědobých pronájmů. Jak většina autopůjčoven České republiky, tak převážná větši-

na zahraničních autopůjčoven nabízí minimální zápůjční dobu jeden den. Výjimečně lze vozy 
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zapůjčit i za půldenní taxu, ale není to zvykem. Krátkodobé pronájmy využívají soukromé 

osoby i firemní uživatelé.  

Z řad soukromých výpůjček bývá nejčastější příčinou rozhodnutí pro zapůjčení vozidla buďto 

nevhodnost vlastního vozu k potřebné přepravě, stáří vozu spojené s obavou spolehlivosti 

na delší trase, či úplná absence vozidla. Pokud zákazník potřebuje například odvézt 7 osob 

na letiště, včetně zavazadel, a má klasické, 5 – ti místné, vozidlo, je velmi časté, že sáhne 

právě po autopůjčovnou nabízeném mikrobusu, jelikož se mu to vyplatí více, než shánění 

adekvátního druhého vozidla z řad příbuzenstva a podobně. Propočet nákladů obou variant 

jasně vypovídá o výhodnosti použití autopůjčovny. Podobným případem jsou dovolené, kdy 

rodina vlastní malý městský hatchback, ovšem na dovolenou by všechny potřebné věci, či 

sportovní vybavení tento malý vůz nepobral. Zde se opět nabízí zapůjčení vhodnějšího vozu. 

Druhou skupinou, využívající krátkodobých pronájmů, jsou často firemní zákazníci. Krátko-

dobé či střednědobé pohotové pronájmy jsou firmami využívány pro občasné služební cesty 

zaměstnanců nedisponujících vlastním firemním vozidlem. Nespornou výhodou pro takovou 

firmu je absence vlastního vozového parku u zaměstnanců, kteří nejsou denně delegováni ke 

služebním cestám. Držení vlastního vozového parku pro tyto zaměstnance má u firmy značné 

nevýhody a je spojeno s poměrně velkým množstvím nákladů. Logickým uvážením můžeme 

dospět k závěru, že u zaměstnanců využívajících služební vozidlo pouze občas jsou pak ná-

klady na odstavené vozidlo zcela zbytečné. Často také může dojít k situaci, kdy vozidlo 

dva týdny stojí, ale najednou ho v jeden následující den potřebuje několik zaměstnanců ve 

stejný okamžik. Zapůjčené vozy je však možno zapůjčit v libovolném počtu a pouze na po-

třebné období. To je jistě určitá deviza pro uspoření financí v dopravním oddělení firmy. Ob-

rovskou výhodou je pak pro firmu i fakt, že se o zapůjčené vozy nemusí starat a dostane je se 

všemi podstatnými náležitostmi. Může se tak spolehnout, že se její zaměstnanci navrátí bez 

technických problémů. 

Poslední skupinou, která nejčastěji využívá pronájmy krátkodobého charakteru, jsou asis-

tenční služby a pojišťovny. Obě organizace v převážné většině nedrží vlastní vozový park, ale 

najímají si vozy právě z autopůjčoven v konkrétních regionech. Motorová vozidla potřebují 

pro splňování závazků vůči zákazníkovi v případě poruchy jeho vozidla, nehody vozidla či po-

dobných případech, blíže specifikovaných jednotlivými smlouvami. Díky regionálním auto-

půjčovnám jim odpadají nutné přepravy vozů k zákazníkovi a veškeré starosti spojené 

s půjčováním vozidel, které není jejich hlavní náplní podnikatelské činnosti. Pojišťovny, či 
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asistenční služby tak často mívají smlouvu přímo s autopůjčovnou, nebo s odtahovou služ-

bou. V případě uzavřené smlouvy právě s odtahovou službou pak zajišťuje odtahová služ-

ba zapůjčení vozidla sama a fakturuje celkovou hodnotu odtažení vozu zákazníka společně 

s půjčovným vozu autopůjčovny pojišťovně. Jedná se o celkem propracovaný fungující sys-

tém. Pro autopůjčovny jsou tyto pronájmy poměrně výhodné, protože přestože je po zákaz-

nících požadována záloha při převzetí vozu, nikdy není jisté, že nebude vozidlo zákazníkem 

odcizeno. V případě zapůjčení pojišťovnou, či asistenční službou je zde určitá záru-

ka v podobě zákazníkova vozu v servise jako zástava a logická myšlenka, že svůj vůz bude 

chtít nazpět. Další výhodou je bezesporu platba bez prodlení, která bývá v tomto případě u 

pojišťoven ve většině situací obvyklá. 

Dlouhodobé pronájmy 

Dlouhodobé pronájmy má každá autopůjčovna nastaveny poněkud odlišně.  Rozdíly jsou 

znatelné zejména v prahové hodnotě, od kdy je pronájem vozidla brán jako dlouhodobý. 

Často používaným horizontem je období jednoho měsíce. Dlouhodobé pronájmy vozidel tak 

znamenají pronájem vozu od jednoho měsíce po dobu případně i několika let. Účtování takto 

dlouhých pronájmů již nebývá řešeno fakturami, ale rámcovou smlouvou a splátkovým ka-

lendářem. V současné době hrají v dlouhodobých pronájmech značnou roli také operativní 

leasingy.  

Operativní (operační, provozní) leasing je obchodní transakce, v jejímž rámci je na základě 

smlouvy za úhradu leasingovému nájemci umožňováno na určitou dobu užívání přesně vyme-

zeného hmotného či nehmotného majetku ve vlastnictví leasingového pronajímatele. Jde 

většinou o krátkodobé nebo střednědobé užívání neodpovídající fyzické, morální a účetní ži-

votnosti příslušného majetku. Leasingový pronajímatel odpovídá za provozuschopnost majet-

ku užívaného v rámci operativního leasingu. V rámci této transakce nedochází k přechodu 

vlastnictví tohoto majetku. Jde většinou o krátkodobou či střednědobou obchodní transakci, 

jejíž délka je výrazně kratší než fyzická a účetní živnost užívaného majetku. Leasingový prona-

jímatel nese v operativním leasingu zásadně nebezpečí škody na věci a běžná vlastnická rizi-

ka. Předmět operativního leasingu a jeho dodavatel nebývá zpravidla vybírán leasingovým 

nájemcem. [11] 

V praxi autopůjčoven je operativní leasing služba, která umožňuje zákazníkovi výběr vozi-

dla dle vlastního uvážení. Zákazník si tedy vybere nové vozidlo (nebo i starší ze stávajícího 
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vozového parku autopůjčovny), které mu následně autopůjčovna pronajme. Operativní lea-

sing zahrnuje kompletní péči o toto vozidlo, což znamená pravidelné servisy vozu, sezónní 

pneumatiky, nebo další nadstandardní služby, specifikované vzájemnou smlouvou mezi zá-

kazníkem a půjčovnou. Do služeb v tomto, takzvaném „full-service“ leasingu řadíme přista-

vení náhradního vozidla, řešení pojistných událostí, nebo správa celého vozového parku. 

Novinkou posledních pár let je i zapůjčení tankovací karty společně se satelitním GPS sledo-

váním vozidel. Zákazník tak platí zapůjčené vozidlo včetně proježděného paliva. Je mu také 

zároveň automaticky zpracovávána elektronická kniha jízd. Po uplynutí smluvní doby pro-

nájmu je vozidlo dále v majetku autopůjčovny a zákazník si vybírá nové vozidlo pro nadchá-

zející zvolené období. Obvyklým obdobím výměny vozidla bývají dva, nebo tři roky. 

Podmínky pronájmu: 

Pro vypůjčení vozu je potřeba řidičský průkaz, občanský průkaz (popř. cestovní pas). U firem-

ních zápůjček je vyžadována fotokopie výpisu z obchodního rejstříku (popř. živnostenský list) 

a fotokopie daňové registrace. 

Některé autopůjčovny požadují složení kauce nebo platební jistiny. Navíc je stanovená min i-

mální a často i maximální věková hranice pro řízení automobilu. U exkluzivních sportovních 

vozů není výjimkou požadovaná věková hranice min. 25, ve většině běžných pronájmů je sta-

novena na min. 21 let a jednoho roku platnosti ŘP. Maximální stáří řidiče je často omezeno 

na 75 let stáří. [10] 

 

Účtování: 

Účtování krátkodobých pronájmů spočívá v denních taxách, kdy je přihlíženo na poměrnou 

délku pronájmu. V zásadě platí, že čím delší pronájem je, tím je nižší denní sazba, mnohdy až 

o desítky procent. Pak již záleží pouze na vnitřních stanovách každé půjčovny, zdali zvolí pau-

šální sazbu, nebo je k dennímu půjčovnému připočítáváno ještě oceněné množství najetých 

kilometrů, nebo příplatek za pojištění, dálniční známky a další. Právě omezení najetých kilo-

metrů je nejčastějším zvýšením ceny, které si musí zákazník hlídat. Po nahlédnutí do smluv-

ních podmínek jednotlivých autopůjčoven však najdeme dostatek společností, které kilomet-

ry neomezují a v jejich cenách jsou standardně hrazeny veškeré poplatky pro Českou repub-

liku, jako je povinné ručení, havarijní pojištění, dálniční kupón a rozhlasový poplatek. Dlou-

hodobé pronájmy a operativní leasingy, které nejčastěji využívají firmy, bývají účtovány mě-

síčními tarify a fakturovány zákazníkům zpětně, nebo jsou placeny na základě splátkového 
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kalendáře. Splátkový kalendář je nejčastější formou účtování zejména u operativních leasin-

gů, kde je předem známá smluvní cena zahrnující veškeré služby na několik let. Samotné slo-

vo leasing již vypovídá o jisté povinnosti splácení. Nespornou výhodou operativních leasingů 

je pro firmu, coby zákazníka, výhoda okamžitého promítnutí půjčovného do nákladů firmy. 

Když porovnáme vlastnictví vozu s jeho pronájmem, zjistíme, že zakoupené vozidlo musíme 

odepisovat do nákladů postupně po dobu dlouhých pěti let. Ukázka účetního odepisování je 

vidět v přílohách (Příloha 3 – Průběh účetního odepisování vozidla (strana x)). Zakoupení 

vozidla je z hlediska účetnictví bráno jako investice do dlouhodobého hmotného majetku, 

který podléhá postupné spotřebě v podobě odpisů. Nevýhodou je také nutnost vynaložení 

prvotního vysokého vkladu ve výši kupní hodnoty, či úvěrové akontace. V případě zapůjčení 

vozidla od autopůjčovny je ale situace poněkud jiná. Náklady na vozidlo, jako hodnota jeho 

pronájmu se promítají do nákladů firmy okamžitě. Jednoduchým vypůjčením vozidla od au-

topůjčovny tak lze proti zisku firmy přímo účtovat náklady spojené se zapůjčením vozi-

dla v plné výši a tím zároveň okamžitě ponižovat daňovou povinnost zákazníka. 
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3 Cíl práce a metodika 

Cíl práce:  

Cílem práce je rešerše v oblasti problematiky specifické péče o vozidla provozované v auto-

půjčovnách. Detailně budou analyzovány možné metody údržeb a jejich aplikace 

v autopůjčovnách a odlišnosti oproti údržbě podnikových nebo soukromých vozidel. Bude 

provedena analýza současného stavu konkrétního podniku. Získaná data budou využita 

v případné navazující diplomové práci. 

Metodika: 

 základní zásady údržby  

 Rozdělení autopůjčoven 

 Průzkum situace v zahraničí 

 Literární rešerše 

 Vybrání vhodného analytického programu pro shromáždění a analýzu dat 

 Tvorba dotazníku 

 Vyhledání příslušných kontaktů ve veřejně přístupných databázích 

 Rozeslání cíleného dotazníku 

 Vyhodnocení obdržených výsledků 

 Seznámení s pracovištěm analyzované autopůjčovny 

 Zařazení autopůjčovny do kategorií 

 Zkoumání systému péče 

 Zhodnocení práce 
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4 Analýza systémů servisní péče o vozidla v autopůjčovnách 

K charakteristickým rysům vyspělé společnosti a ekonomiky průmyslových zemí patří masivní 

vědeckotechnický rozvoj se snahou o co nejefektivnější proces výroby a využití. Efektivitu 

a společenskou produktivitu je možno dosáhnout pomocí kvalitních projektů konstrukčních 

řešení, pokrokových technologií, kvalitní výroby, montáže, optimálního provozního využití, 

údržby aj. Dříve o prodejnosti rozhodovala především cena, dnes rozhoduje především jakost. 

Pojetí jakosti v ČR vychází z předpokladu, že výrobek je jakostní, splňuje-li svými vlastnostmi 

požadavky stanovené v normách. [7] 

 

Obrázek 2 - Možná klasifikace technických aspektů jakosti [7] 

4.1 Základní pojmy údržby 

Jakost a provozní spolehlivost strojních celků je v úzkém propojení s  údržbou, jak je zřejmé 

z diagramu (obr. 2). Z uvedeného diagramu je evidentní, že jakost je souhrn určitých vlast-

ností očekávaných, či požadovaných, které ukazují způsobilost výrobku k plnění funkcí, ke 

kterým byl navržen. 

Moderní koncepce jakosti ve vyspělých státech je založena na tom, že hodnocení užitných 

vlastností je ponecháno působení tržních mechanismů, přísně jsou však autorizovanými zku-

Jakost

Funkční 
vlastnosti

Ekonomická 
efektivnost

Ekologické 
vlastnosti

Ergonomické 
vlastnosti

Hygienické 
vlastnosti

Estetické 
vlastnosti

Bezpečnost

Životnost

Spolehlivost -
pohotovost

Bezporuchovost

Udržovatelnost

Zajištění údržby



SYSTÉMY PÉČE O VOZIDLA V AUTOPŮJČOVNÁCH 

ČZU Praha Suchdol  Ondřej Svoboda 
12 

šebnami pomocí certifikace posuzovány bezpečnostní, hygienické a ekologické vlastnosti vý-

robků. [7] 

Základní faktory ovlivňující spolehlivost a životnost u spalovacího motoru automobilu (pří-

klad) 

Konstrukce motoru: 

 Průběh spalování (tlaky, teploty). 

 Kinematika dvojic součástí (relativní rychlost pohybu). 

 Konstrukce součástí (např. tuhost bloku motoru). 

 Setrvačné a odstředivé síly (vyvážení). 

 Vůle v uložení dvojic součástí. 

 Materiál součástí. 

 Tepelné zpracování a povrchová úprava. 

 Mazací soustava včetně čištění oleje. 

 Palivová soustava včetně čištění paliva a vzduchu. 

 Chladící soustava 
– rychlé dosažení provozní teploty, 
– rovnoměrné ochlazování součástí, 
– ochrana před podchlazením. 

Kvalita výroby: 
– Přesnost a čistota obrobení. 
– Technologie tepelného zpracování. 
– Montáž. 
– Záběh a seřízení. 

Provozní podmínky: 
– Pracovní režim motoru, tj. 

 stupeň zatížení 

 proměnlivost zatížení, 

 druh provozu (časový průběh), 

 tepelný stav, 

 rychlostní režim (otáčky motoru). 
– Provozní záběh 
– Provozní podmínky (okolní prostředí), tj. 

 teplota, tlak a vlhkost vzduchu, 

 prašnost a složení prachu. 
– Systém technické údržby a jejího dodržování. 
– Způsob zatížení motoru a garážování vozu. 
– Stupeň opotřebení jednotlivých součástí a skupin. 
– Kvalita paliva, tj. 

 složení směsi, 

 oktanové, nebo cetanové číslo, 

 obsah síry, 

 stupeň znečištění. 
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– Kvalita mazacího oleje, tj 

 viskozita a její index, 

 obsah přísad (aditiv), 

 obsah kyselin, 

 obsah produktů opotřebení. 
Kvalita oprav: 

 technologie oprav. 

 Kvalita náhradních dílů, nových, nebo renovovaných. 

 Montáž – dodržení technologických postupů. 

 Záběh a seřízení [6] 

Aktuální stav vozidla lze jednoduše posuzovat za provozuschopný, nebo provozuneschopný. 

Provozuschopnost vozidla se odvíjí od jeho vlastní poruchovosti. Poruchový stav vozi-

dla nastává tehdy, když dojde k poruše vozidla, což je určitý funkční výpadek vedoucí 

k neschopnosti vozidla dalšího provozu, jeho omezené funkci, nebo dalším jevům nepředví-

datelného chování výrobku. Prolínání těchto stavů a jejich závislostí popisuje následující ob-

rázek (Obr. 3). 

 

Obrázek 3 - Podrobnější třídění stavu objektu [7] 

Bezporuchový (provozuschopný) stav je takový, kdy výrobek v daném okamžiku plní, nebo je 

schopný plnit požadované funkce. Poruchový stav je stav, kdy objekt není schopen plnit poža-

dovanou funkci. Provoz je stav, při kterém objekt plní požadovanou funkci. Prostoj je stav, při 

kterém objekt v době používání není v provozu. Stav prostoje je možno členit na stavy organi-

začního prostoje, technického prostoje, operačního prostoje aj. [7] 

Z hlediska stanovení okamžiku pro obnovu u strojních soustav existují tytéž systémy oprav, 

které byly objasněny u prvků (jiné ani existovat nemohou): a) opravy následné, tj. opravy při 

nezbytnosti po vzniku mezního fyzického stavu některého tvořícího elementárního prvku 



SYSTÉMY PÉČE O VOZIDLA V AUTOPŮJČOVNÁCH 

ČZU Praha Suchdol  Ondřej Svoboda 
14 

(funkční plochy, součásti, spojení); někdy je v tomto případě používán i název havarijní sys-

tém oprav; b) opravy preventivní, jejichž posláním je zabránit vzniku havarijních poruch u 

většiny tvořících prvků soustavy; podle dosavadních zvyklostí se preventivní opravy dělí dále 

na tzv. opravy standardní (založené na stanovených normativech doby provozu) a opravy 

diagnostické (vykonávané v okamžicích založených na normativech diagnostických signálů 

odlišných od doby provozu) [3] 

Údržbu vozidla bychom měli provádět dle obecně známých postupů, nebo podle specificky 

stanovených předpisů výrobce vozidla. Základní plány údržby jsou však pro všechny pístové 

motory stejné. Za údržbu vozidla považujeme určitý soubor přesně stanovených operací, 

díky kterým dokážeme udržet odpovídající technický stav vozidla na požadované úrovni. Jde 

nám především o zachování funkce jednotlivých skupin funkčních celků, ústrojí, 

a mechanizmů automobilu. Do údržby řadíme čištění vozu, mytí, mazání, doplňování 

a vyměňování provozních náplní (olej, chladicí kapalina, brzdová kapalina, olej servořízení, 

médium klimatizace atd.), seřizování, nebo důkladná kontrola vozu. Kontrolu, seřizování, 

nebo mazání provádíme na základě kilometrového proběhu, pevně stanovených časových 

intervalech, nebo dle vlastního, specifičtěji určeného plánu. V dnešní době informačních 

technologií je již mnoho úkonů údržby hlídáno samotným vozidlem a v případě neshody úda-

je s předpisem je o tomto faktu informován řidič příslušnou hláškou v palubním systému 

vozidla. Pro případy autopůjčoven je třeba tyto údržby a preventivní péči provádět 

s předstihem. To z toho důvodu, že nechceme, aby byl zákazník obtěžován hláškami, že vůz 

něco potřebuje. Někteří zákazníci, kteří vozidlo používají skutečně pouze jako nezbytnost své 

profese často ani nerozumí, co je ve voze špatně a svítící kontrolka pro ně neznamená pře-

kážku jízdy. Taková situace však může mít fatální následky a proto je třeba věnovat pozor-

nost právě preventivní péči, aby nedocházelo k situacím, o jakých bylo psáno výše. Zákazník 

autopůjčovny očekává, že dostane automobil v naprosto perfektním stavu, od kterého může 

očekávat funkčnost, spolehlivost a bezpečnost po celou dobu samotného pronájmu. Pokud 

jeho očekávání pronajímatel zklame, je zcela jisté, že podruhé bude hledat jiné řešení nebo 

konkurenční společnost. 
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Plán údržby je celkový přehled údržbářských a opravárenských prací důležitých 

z hlediska udržení stálosti parametrů stroje. Podle vlastního stroje a jeho provozních podmí-

nek jsou v plánech údržby značné rozdíly. V praxi se používají dílčí plány údržby v různém roz-

sahu, například:  

 Mazací plán 

 Plán kontrolních a seřizovacích úkonů 

 Plán emisních a technických prohlídek 

 Plán kontrolních demontáží a středních oprav 

 Plán celkových oprav 

Následující Tabulka 1 ukazuje příklad jednotlivých kilometrových proběhů a to jak pro záže-

hový, tak pro vznětový motor.  

Kontrolní, údržbové a opravárenské úkony prováděné na automobilovém motoru: 

Úkon Servisní interval v km 

Zážehový motor (osobní au-

tomobil) 

Vznětový motor (užitkový 

automobil) 

Výměna oleje a filtru 15 000 40 000 

Nastavení vůle ventilů 30 000 100 000 

Kontrola vstřikovacího zaří-

zení (emisní kontrola) 

10 000 40 000 

Kontrola zapalování 10 000 --- 

Kontrola akumulátoru 1 měsíc 1 měsíc 

Kontrola zdrojové soustavy 40 000 200 000 

Výměna rozvodového řeme-

nu 

80 000 --- 

Výměna chladící kapaliny 2 roky 2 roky 

Kontrola ventilů a sedel 80 000 200 000 

Celková oprava motoru 160 000 800 000 

Tabulka 1 Plán údržby [6] 
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V současné době značně ovlivněné vývojem v oblasti výpočetních technologií již však nerozli-

šujeme pouze takto základní údržbové plány. Novodobé plány lze rozdělit do těchto tří sku-

pin: 

 Pevné servisní intervaly dle plánu údržby 

 Pohyblivé (flexibilní) intervaly 

 Nové servisní strategie založené na sledování skutečných hodnot aktuálního 

opotřebení 

Skutečný servisní protokol ukazující harmonogram údržby pro vozy Škoda Octavia je zobra-

zen v přílohách (Příloha 4 – Protokol servisních úkonů Škoda (strany xi – xii)). Běžný plán 

údržby ukazuje na nutnost servisu podle ujetých kilometrů, nebo podle délky provozu vozi-

dla. Standardním obdobím bývá 15.000 km u zážehových motorů, případně 20.000 km u 

vznětových motorů. Časové období je stejné pro oba typy a to dvanáct měsíců. 

Když rozebereme pohyblivé intervaly, zjistíme, že jejich stanovování probíhá samotným vozi-

dlem dle jednotlivých čidel, starajících se o zjišťování aktuálního stavu jednotlivých náplní, 

filtrů a jízdních režimů, které vozidlo za inkriminovanou dobu absolvuje. Délka intervalu se 

tedy přizpůsobuje přesně tomu, jak je s vozidlem zacházeno. Jakmile dojde k naplnění pod-

mínek pro potřebu provedení servisu, je řidič informován příslušnými hláškami palubního 

systému. Díky krystalickým displejům je řidič upozorňován na budoucí kontrolu 

s dostatečným předstihem přesnou hodnotou kilometrů, zbývajících do servisu vozidla. 

Nové servisní strategie využívají online přenosu k informování servisního střediska. 

Na základě shromážděných údajů, například skutečného stavu opotřebených dílů 

a provozních hmot a zvyklostí jízdy se vypočte termín servisu. Podle této strategie, orientova-

né podle potřeb, se provádí údržba pouze tehdy, když je konstrukční prvek opotřeben, nebo je 

spotřebovaná provozní hmota. Novinkou je, že palubní počítač přenáší online do servisu úda-

je o zákazníkovi a rozsahu údržby uložené v klíči. Pracovník servisu pak má dostatek času 

na objednání potřebných náhradních dílů a sjednání vhodného termínu se zákazníkem. Pokud 

se problémy identifikují včas, nemusí se provádět nákladné opravy případných závad. Dalšími 

výhodami jsou 1) přesně plánované termíny, 2) žádná čekací doba, 3) nedochází ke ztrátě 

informací, 4) flexibilní servisní úkony. [2] 

4.2 Servisní intervaly a životnost nejčastěji udržovaných provozních celků 

Interval výměny oleje 

Interval lze stanovit dvěma způsoby. 
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Na virtuálním datovém základě, tzn. Z ujeté vzdálenosti, množství paliva, které při tom bylo 

spotřebováno, a teplotním profilu oleje za tuto dobu se stanoví míra opotřebení motorového 

oleje 

Podle skutečného stavu oleje, tzn., že Snímač stavu oleje zjistí hladinu a kvalitu oleje, která je 

zohledněna ve spojení s ujetou vzdáleností a zatížením motoru. 

Opotřebení brzdového obložení (brzdových destiček) 

Opotřebení brzdového obložení se zjišťuje elektrickým obvodem. Pokud brzdové obložení do-

sáhne meze opotřebení, přeruší se kontakt v obložení. Z četnosti brzdění, doby používání brzd 

a počtu ujetých kilometrů se stanoví teoretická zbývající vzdálenost, určí se interval kontroly 

a je informován řidič. 

Opotřebení interiérového filtru. 

Výpočet zbývající doby životnosti prachového a pylového filtru se provádí na základě údajů 

snímače venkovní teploty, používání topení, nastavení vnitřní cirkulace vzduchu, rychlosti 

jízdy, počtu otáček ventilátoru, stavu ujetých kilometrů a data.[2] 

Zapalovací svíčky 

Výměna zapalovacích svíček je sice také závislá na způsobu používání vozidla a jistě dochází 

k jejich opotřebení rychleji při častých studených jízdách a při režimech, kdy se motor nejvíce 

zanáší karbonem (např. městský provoz). Jejich výměna je ale pevně dána, například po še-

desáti až sto tisicích kilometrech. 

Provozní látky 

Data výměny chladicí kapaliny, brzdové kapaliny, nebo chladícího média klimatizace jsou 

pevně dány časovým intervalem. U chladicí kapaliny bývají periodou čtyři kalendářní roky, 

pro brzdovou kapalinu známe výměnný interval dvou let. V případě chladícího mé-

dia klimatizace bývá časový interval různý. Funkce klimatizace nezávisí na kvalitě média, ale 

na jeho přítomnosti. Klimatizace je vysokotlaké zařízení, jehož běžný provoz je přímo spojen 

s normovanými úniky chladicího média. Výrobce běžně stanovuje stoprocentní normu úbyt-

ku za jeden kalendářní rok. Úniky tohoto média jsou však u každého vozu zcela rozdílné 

a nelze tak pevně stanovit interval výměny. Můžeme tedy pouze ověřit funkčnost soustavy, 

nebo preventivně proměřit aktuální stav a těsnost, na jejichž základě provést doplnění, nebo 

výměnu chladícího média. 
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Čističe (filtry) 

Filtrační vložky jsou pro motor velice důležitým prvkem. Jejich poslání je čistit provozní hmo-

ty, nebo bránit vniku cizích předmětů do motoru. Abychom mohli nastínit údržbu těchto fil-

trů, musíme nastínit i jejich rozdělení. 

Čističe v motorovém vozidle je možno rozdělit podle dvou kritérií: podle principu práce 

a podle filtračního média. Principy práce: Pevné částice jsou filtrovány z proudícího média, 

například vzduchu, oleje, paliva a vody, pomocí: působení sítek (například sítové a vláknité 

čističe), působení přilnavosti (např. vlhké čističe), působení odstředivé síly (např. odstředivé 

odlučovače) 

Sítový čistič. Funguje na principu, že nečistoty jsou větší, než rozměry ok síta filtru 

Adhezní čistič. Mezi adhezní filtry patří většinou vlhké vzduchové filtry. Nečistoty, např. 

prach, se dostanou do kontaktu s plochou, smáčenou olejem, a ulpí na ní. 

Magnetický čistič. Z proudícího média jsou přitahovány feromagnetické nečistoty, např. vý-

pustný šroub oleje 

Odstředivý čistič. Filtrované médium, např. vzduch, se uvede do rotace. Nečistoty jsou tlače-

ny odstředivou silou na stěnu čističe, kde se usazují. 

Čističe rozlišujeme na: čističe vzduchu a čističe škodlivin; čističe paliva; čističe mazacího oleje; 

čističe ve vnitřním prostoru, např. pylové, smogové a ozónové čističe; čističe hydraulického 

oleje, např. pro oleje automatických převodovek. [2] 

 

Největší pozornost u filtrů bychom měli věnovat hlavně filtrům vzduchovým a olejovým. Tyto 

dva filtry podléhají nejčastějším periodikům výměn a na jejich kvalitě, nebo lépe řečeno čis-

totě, přímo závisí životnost a provozuschopnost motoru. Jejich zanesení může znamenat 

nenávratné poškození motoru. Zde je určitě na místě říci, že filtry obecně neslouží pouze 

k ochraně funkčních celků automobilu, ale také k ochraně pasažérů ve vozidle v podobě kli-

matizačních (interiérových) pylových filtrů, nebo dokonce pylových filtrů s antiseptickými 

účinky. Jejich zanesení však nemá vliv pouze na pohodlí posádky, ale i na účinnost ventilace, 

která může klesnout k tak nízkým hodnotám, kdy může dojít až k její neschopnosti zbavovat 

skla zamlžení, námrazy a podobných jevů. Takový stav může přímo ohrožovat bezpečnost 

silničního provozu. 
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Čistič vzduchu 

Úkolem čističe vzduchu je čistit nasávaný vzduch a tlumit hluky motoru, které vznikají prou-

děním vzduchu při sání. Prach obsažený ve vzduchu tvoří velmi malé částice (0,005-0,05mm) 

různého původu. Podle typu geografických podmínek, stavu vozovek a použití vozi-

dla (dálnice, staveniště) je množství prachu ve vzduchu různé. Tento prach může s mazacím 

olejem vytvořit jemnou brusnou pastu a způsobit při provozu velmi silné opotřebení, přede-

vším na pracovních styčných plochách válců, pístech a vedení ventilů. Když například spotře-

buje motor automobilu 10l paliva na 100km a k tomu přibližně 100m3 vzduchu, tak činí při 

obsahu prachu 0,05g/m3 množství nasátého prachu 5g. Pečlivé čištění nasávaného vzduchu 

proto podstatně ovlivňuje životnost motoru. [2] 

Čistič oleje 

Zamezuje předčasnému zhoršení kvality mazacího oleje cizími pevnými látkami filtrováním 

nečistot, které se v oleji zachytí. Nečistoty v oleji, např. kovový otěr, saze, prachové částice, 

zhoršují kvalitu oleje a zvyšují tak opotřebení. Čističe oleje prodlužují intervaly pro výměnu 

oleje. Olejové čističe ovšem nemohou odstranit nežádoucí kapalné nečistoty rozpuštěné 

v oleji. Nemají také vliv na chemické, nebo fyzikální změny oleje při provozu motoru, způso-

bené například stárnutím. [2] 

Filtrační vložky pro vnitřní prostor vozidla 

Čistí vzduch pro cestující a chrání je před prachem, pylem a škodlivými plyny, např. Smogem, 

nebo ozonem. Filtrační čističe pro vnitřní prostor vozidla se skládají ze tří, nebo čtyř vrstev. 

Předřadný čistič zachytí hrubé nečistoty. Na prostřední vrstvě z mikrovlákna ulpí působením 

elektrostatického náboje i ty nejmenší nečistoty ze vzduchu. Třetí vrstva slouží jako nosná 

vrstva. Čtvrtá vrstva s aktivním uhlím zachycuje případné plynné škodliviny, jako je ozon 

a výfukové plyny. Rovněž jsou zde z velké míry neutralizovány výrazné pachové substance. [2] 

Údržba těchto filtrů je pevně spojena s celkovou údržbou vozidla. Pokud však autopůjčov-

na provádí servisování vozidel vlastním personálem, může dojít v důsledku nedostatku časo-

vého prostoru k jejímu oddalování, nebo dokonce opomíjení. Tento fakt bychom měli brát 

na zřetel nejen z pohledu možných trvalých poškození vozidla, či jeho jednotlivých částí, ale 

také z pohledu zákazníka, kdy může dojít ke zmaření jeho cesty, pro kterou si vozidlo zapůj-

čil. Zde se nejedná o závadu vozidla nebo ojedinělou nepředvídatelnou situaci, ale o předem 

známou, ač nediskutovanou závadu způsobující zákazníkovi nepříjemnosti například v podo-
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bě ztráty výkonu, o kterou se postará náhradní nouzový program řídící jednotky například po 

vyhodnocení špatného tlaku a váhy nasávaného vzduchu v sacím potrubí. 

Kromě pojmu údržba rozeznáváme dále pojem oprava. Jak lze vyčíst z předchozího textu, 

údržba vozidla znamená úkony předem známé a potřebné k udržení správného technického 

stavu vozidla. Opravy jsou naopak úkony nahodilými, kdy nemůžeme předvídat jejich příčinu 

ani dobu vzniku. Oba pojmy se však dokonale provazují a je třeba s nimi také tak zacházet. 

Opravou odstraňujeme fyzické poškození opotřebení automobilu, které vzniklo náhodně, 

nebo následkem určité nepředvídatelné situace (například nehoda). 

4.3 Obecný stav a základní rozdělení současných autopůjčoven v ČR 

Pro zobrazení objektivního stavu současně používaného systému péče o vozidla českými au-

topůjčovnami bylo třeba zjistit potřebné relevantní údaje. Za tímto účelem byl vytvořen do-

tazník s online přístupem a automatickým záznamem. Ukázka tohoto dotazníku se nachází 

v přílohách (Příloha 1 – ukázka aplikovaného dotazníku (strany i – iv)). O zápis dat se staral 

veřejně dostupný bezplatný modul služeb „Google Dokumenty“ od společnosti Google. Po 

vytvoření dotazníku, byly z webových stránek autopůjčoven a veřejných databází získány e-

mailové kontakty jednotlivých autopůjčoven, na které byl tento anonymní dotazník průběžně 

rozesílán. Data byla shromažďována v období 3. Března 2011 – 1. Dubna 2011. Výsledný po-

čet respondentů dotazníku je 27. Z dotazníku je zřejmé, že většinu autopůjčoven ČR tvoří 

spíše menší, národní autopůjčovny. Dle následujícího grafu (Obrázek 4) je vidět, že nadná-

rodních společností je u nás o mnoho méně, což lze zjistit i vlastním průzkumem na interne-

tu. Významných nadnárodních autopůjčoven, jako jsou např. „Sixt“, „Hertz“, „Avis“ a další je 

v ČR poměrně málo. Tento nízký počet ale vyvažují nabídkou svých rozsáhlých služeb. 

 

Obrázek 4 – Složení autopůjčoven v České republice 
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Mezi nejzajímavější služby těchto nadnárodních firem můžeme zařadit určitě jednostranné 

pronájmy, což je ve skutečnosti zapůjčení vozidla v místě A, a jeho navrácení v místě B. V 

praxi to znamená, že si zákazník půjčí vůz například v Praze, odveze se třeba na letiště do 

Frankfurtu a tam u pobočky stejné společnosti vůz navrátí. Je to jednoznačná výhoda nadná-

rodní společnosti s pobočkami po celé Evropě, nebo dokonce po celém světě. Službu jed-

nostranného pronájmu nabízejí i některé české soukromé autopůjčovny, ovšem cenový roz-

díl za poskytnutí takového pronájmu proti nadnárodním společnostem je značný. Množství 

nabízených vozidel (Obrázek 5) s tímto stavem úzce souvisí. Jednoznačně vidíme, že autopůj-

čoven se sto a více vozy je u nás jen pouze asi 11%. Takhle velký objem vozidel mívají zpravi-

dla právě nadnárodní společnosti. Nejvíce vozidel je nabízeno od značky Škoda. 

V komentářích respondentů je uváděno nejdostupnější servisování těchto vozidel. Dalšími 

oblíbenými značkami jsou Volkswagen a Audi, které dohromady se Škodou a Seatem tvoří 

koncern „VW Group“. Průměrné stáří nabízených vozidel se velmi liší. Velké autopůjčovny 

udržují park zpravidla mladý v rozmezí šesti měsíců a dvou až pěti let. Stáří nabízených vozi-

del dosahuje mnohdy i stáří deseti let (nejvíce u malých autopůjčoven). Vypočtený průměr ze 

všech získaných hodnot vypovídá o průměrném stáří vozidel přibližně 5,7 roku. Kilometrový 

proběh těchto vozidel je častokrát až 50.000km. Průměrná hodnota získaných dat ročních 

kilometrových proběhů je 33.250km. 

 

Obrázek 5 – Objemové rozdělení autopůjčoven 

Díky přehledu na (viz Obrázek 5) můžeme vytyčit nové, detailnější, rozdělení autopůjčoven 

na malé, střední a velké. Do malých autopůjčoven můžeme zařadit firmy s počtem vozidel do 

deseti vozů. Střední autopůjčovny disponují vozovým parkem o velikosti deset až padesát 

vozidel a velké autopůjčovny využívají padesát a více vozidel, kdy nejčastěji tento počet pře-
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sahuje hranici sta vozů. Percentuální podíl českého trhu je tvořen 52% malých autopůjčoven, 

33% středních autopůjčoven a 16% velkých autopůjčoven. Je tedy zřejmé, že i malé autopůj-

čovny u nás mají perspektivu a velké půjčovny je nezničí silou svých nabízených služeb, nebo 

možností výhodnějších cen v poměru k objemu svého vozového parku. Skupinu nabízených 

vozidel tvoří nejvíce osobní vozy, jak ukazuje graf struktury (Obrázek 6). Jak již bylo řečeno 

v rešeršní části, máme v česku nejvíce autopůjčoven právě na osobní vozy. Aplikovaný do-

tazník tuto skutečnost jenom potvrzuje. 

 

Obrázek 6 – Struktura vozového parku 

Samozřejmě je třeba uvážit, že se autopůjčovny nespecializují pouze na jednu kategorii vozi-

del, ale často kombinují více nabízených kategorií. Nejběžněji nabízeny jsou osobní vozy a 

dodávky, dále minibusy s nepatrným rozdílem početního zastoupení. Konkrétní kombinace 

nabízených kategorií je možné zkoumat v detailním výpisu výsledků, který je uveden jako 

příloha (Příloha 5 – Podrobný výpis výsledků dotazníku (strany xiii – xiv)). Z těchto výsledků je 

také zřetelné, že více zákazníků autopůjčoven tvoří firemní zákazníci a soukromé osoby jsou 

až na druhém místě. Bohužel není jasné, zdali se jedná o skutečný zájem trhu, nebo o stav, 

kdy se autopůjčovny orientují pouze na firemní zákazníky apod.. Stejně je na tom výsledek, 

dotazující využití služeb operativního leasingu. Nelze přesně určit, zda je o operativní leasing 

malý zájem z řad zákazníků, nebo tato služba není vůbec autopůjčovnou nabízena. Pokud 

současně přihlédneme i k páté otázce v detailním přehledu výsledků, kde je vidět nulová 

preference operativního leasingu, lze předpokládat, že mnoho autopůjčoven tuto službu 

pravděpodobně vůbec nenabízí.  
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Podmínky pronájmu 

Legislativou české republiky je stanovena minimální věková hranice pro řízení automobilu na 

osmnáct let současně s vlastnictvím platného řidičského oprávnění pro příslušnou skupinu. 

Hodně autopůjčoven má ale tyto minimální požadavky dále rozšířeny a to na minimální délku 

vlastnictví příslušného oprávnění, na určitý vyšší věk – 20, 21, 23 let nebo musí mladí řidiči 

často nezbytně připlatit navíc k denní sazbě ještě stanovený příplatek. Častou praxí je také 

složení vyšší zálohy. Zálohy jsou mezi autopůjčovnami taktéž různé. Pohybují se nejčastěji 

v hodnotách tři, pět, deset, patnáct a dvacet tisíc korun. Vyšší zálohy se platí při pronájmu 

drahých sportovních a jiných speciálních vozidel a to až šedesát tisíc korun. Nadnárodní a 

velké autopůjčovny někdy žádají místo složení vratné zálohy záruku v podobě embosované 

karty. V zahraničí ani jinak, než s platební kartou, vůz nelze zapůjčit. Pro zapůjčení vozu klient 

potřebuje dokumenty v podobě občanského průkazu, nebo pasu, musí se prokázat pratným 

řidičským průkazem pro skupinu vozidel, kterou si chce zapůjčit a někdy i jiné dokumenty. 

Specifické požadavky autopůjčoven se v tomto směru různí. Pro zapůjčení vozu mohou být 

vyžadovány namátkou dokumenty, jako je koncesní listina, živnostenský list, doložení o za-

městnání, doložení o skutečnosti adresy bydliště, nebo sídla firmy (např. proplacenou slo-

ženkou za energie na dané jméno) a podobně. Obavy z neznámých osob jsou zde naprosto 

evidentní a oprávněné. Zapůjčit vozidlo v hodnotě šest set tisíc korun neznámé osobě proti 

záloze deset tisíc korun je v dnešní době hazard. Pro příklad stačí zajít do půjčovny ručního 

nářadí, kde po zákazníkovi budou požadovat zálohu buď v plné hodnotě zapůjčeného stroje, 

nebo jen o málo nižší, než je hodnota stroje. Při porovnání s autopůjčovnou je tu obrovský 

nepoměr mezi zálohou a kupní hodnotou stroje, která málo kdy přesáhne sto tisíc korun. I 

přesto se hodně zákazníků pozastavuje nad výší kauce při zapůjčení vozidla, jehož kupní cena 

je mnohonásobně vyšší. 

Údržba vozidel 

Data, získaná za pomocí dotazníku vypovídají o tom, že 59% autopůjčoven využívá svůj vlast-

ní autoservis a vlastní personál pro údržbu a čištění vozidel. Poznámka jednoho 

z respondentů vypovídá o velkých časových prostojích při navštívení autorizovaného servisu, 

přičemž servisování vozidel je potřeba provádět promptně z důvodu potřeby vozidla pro dal-

ší pronájem. Časové prodlevy mezi pronájmy jsou často velmi krátké a při cestách do exter-

ních servisů musí firma platit náklady na cestovné i mzdu zaměstnance včetně prostojů, kte-
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ré se projevují díky čekání v servisu velmi často. Druhá největší skupina tvoří autopůjčovny, 

které využívají externích servisů a čištění provádějí samostatně. Grafické zobrazení těchto 

poměrů ukazuje následující graf (Obrázek 7), na kterém je také vidět, že externí využití jak 

servisování, tak čištění, využívá 11%. Podniků v ČR. 

 

Obrázek 7 – Schéma řešení údržby 

Pokud vlastní podnik vozidla v záruce, není pravidlem, že je přistavuje na garanční prohlídky 

dealerovi vozidla. Česká legislativa umožňuje servisování dle předepsaných postupů, aniž by 

došlo ke ztrátě záruky vozidla. Průměrné stáří vozového parku 5,7 let tvoří 33% vozidel, která 

již nejsou v záruce. Vozidla podléhající záruce jsou z 41% přistavována originálnímu autoser-

visu a zbylých 22% je servisováno vlastními servisy autopůjčoven. Výhody této možnosti jsou 

bezesporu v operativnosti takového řešení a nižším nákladům na jednotlivé opravy. Originál-

ní autoservisy mají často stanoveny vyšší ceny z důvodu teoreticky kvalitnější péče a vyšší 

hodinové sazby pracovníků. Problematika servisování vozidel má i další úskalí. Provozovatel 

vozidla (v našem případě autopůjčovna) musí nějakým způsobem zjišťovat, kdy je u daného 

vozidla potřeba jeho servisu. V dnešní době pozičních systémů, založených na satelitním vy-

hledávání by mohlo být určování najetých kilometrů jednoduché. Tato varianta je však po-

měrně drahá a využívá ji pouze jedenáct procent podniků. Výhody tohoto sledování jsou 

značné i v případě odcizení vozidla. Bohužel nevýhodou je nepohodlnost systému satelitního 

monitorování pro některé zákazníky, protože monitorování považují za zásah do jehich práva 

na osobní svobodu. Vyrovnaný podíl 22% sdílí pevně stanovené termíny pro přistavení vozi-

dla a informování autopůjčovny zákazníkem na základě informačních technologií z palubních 

přístrojů. Největší část autopůjčoven kontaktuje zákazníky sama s dotazem na aktuální stav 

vozidla a to plných 37% podniků. Pokud dojde k nenadálé události v podobě nehody, nebo 

poruchy vozidla, dostane zákazník v drtivé většině náhradní vozidlo. Jak dále ukazuje Obrá-

zek 8, jen zlomek autopůjčoven využívá vlastní odtahové služby. Není však samozřejmostí, že 

služby autopůjčovny zahrnují i řešení mimořádných situací, při kterých stačí zákazníkovi do-

statečná komunikace s centrálou autopůjčovny. 
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Obrázek 8 - Mimořádné situace 

Z výsledků dotazníku vyplývá, že 7% autopůjčoven řeší zjišťování aktuálního stavu vozidla 

jiným způsobem. Zjistit, jakým způsobem, by mohlo být předmětem následující práce. Po-

slední, taktéž velice nákladnou položkou běžného provozu vozidel, jsou bezesporu pneuma-

tiky. Nákup pneumatik řeší nadpoloviční většina firem jejich nákupem ve velkoskladu a obu-

tím ve vlastní dílně. Zbývajících 48% řeší obutí svých vozidel externě – jak nákup pneumatik, 

tak obutí pneumatik probíhá u externího pneuservisu, se kterým autopůjčovny spolupracují. 

4.4 Případová studie vybrané autopůjčovny 

Vybraný podnik k analýze současného stavu byl zvolen na základě mé dlouholeté spolupráce 

s touto firmou a tudíž i dobrou znalostí většiny postupů jak obchodních, tak technických, což 

je pro zpracování objektivního pohledu velmi důležité. Zobrazený podnik patří, dle výše defi-

novaného rozdělení, mezi středně velké autopůjčovny s počtem vozů v rozmezí 20-50 vozů 

a nabízí všechny běžně dostupné služby. Portfolio vozidel tvoří všechny typické kategorie 

vozidel od malých osobních hatchbacků, přes vozy střední třídy, vozy vyšších tříd až po mik-

robusy a dodávkové vozy do 3,5t.  

Firma AUTOTOUR sídlící v Jablonci nad Nisou se zabývá pronájmy vozidel již dvacet let. 

V roce 1991 byla založena s kapitálem dvou vozidel, která v té době tvořily vozy Škoda 120 

a Škoda Favorit. V průběhu let se společnost rozšiřovala a v posledních deseti až patnácti 

letech se specializuje převážně na firemní zákazníky, kde je vyšší jistota platební solventnosti 

a především pak vyšší jistoty navrácení pronajatých vozidel. Tento fakt je samozřejmě naru-

šován výjimečnými stavy, ale v porovnání s pronajímáním vozidel do rukou běžných zákazní-

ků, přicházejícím takzvaně „z ulice“, vychází půjčování firmám stále mnohem bezpečněji. 

S postupem let, kdy obecně dochází k rozmachu půjčování vozidel, začala firma nabízet i pří-

slušné nadstandardní a nové služby ve spojení s nabízeným objemem vozidel a aktuální pro-

gresivní době. Od roku 1999 tak nabízí i službu operativních leasingů včetně takzvané služby 

„full – service“. Tento servis zahrnuje pro zákazníka veškerý komfort, díky němuž se nemusí 

starat o svůj vozový park. Konkrétní počet vozidel firmy Autotour se pohybuje kolem čtyřiceti 
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vozidel. Tento počet se v průběhu roku různě mění v závislosti na reakci k aktuálnímu trhu 

a jeho požadavkům. Firma se tak dostala díky poskytování kvalitních služeb, objemu nabíze-

ných vozidel a nabízenému souboru kategorií vozidel mezi největší autopůjčovny 

v severočeském regionu. Nabídka kvalitních služeb je nyní velice široká a firma Autotour se 

snaží splňovat všechny standardy, které jsou v současnosti nabízeny autopůjčovnami napříč 

republikou i celou Evropou. Ve firmě jsou nejvíce zastoupena vozidla značek Škoda, Opel 

a Volkswagen. Největší početní skupinu tvoří vozy Škoda, zastupující kategorii osobních vozi-

del a to hned z několika důvodů. Výhodnost této značky vidí firma ve velké rozšířenosti ob-

chodního zastoupení v České republice a tím pádem i dobré zákaznické podpory. To zname-

ná, že například servisní prohlídky u dealera jsou dostupné prakticky v každém středně vel-

kém městě často i s možností výběru z několika dealerů. Další výhodou je všeobecná zná-

most poměrně vysoké kvality a perfektního dílenského zpracování vozidel. Díky tomuto faktu 

je zajištěna reprezentativnost těchto vozidel. Téměř každý zákazník také ví, jak vozidlo vypa-

dá, jaké má přibližně rozměry a co může očekávat, když mu firma nabídne například Octavii. 

Každé rozhodnutí má však i své nevýhody. Určitou nevýhodou vozidel Škoda je, jak vyplývá 

ze statistik, riziko krádeže. Na úkor rozšířenosti vozů této značky je znát i jejich nenápadnost 

při jejich odcizení a neoprávněné přepravě. Rozprodej náhradních dílů, či odcizených multi-

mediálních zařízení je právě z důvodu vysokého počtu vozidel, a tím pádem i dostatečného 

zájmu trhu o starší díly, značně ulehčen. V neposlední řadě má firma již poměrně značné 

slevy při nákupu nových vozidel. Výrobce Škoda Auto a.s. už považuje firmu Autotour za VIP 

zákazníka. Autopůjčovna nabízí od této značky všechny modely od malých Fabií ve variantách 

hatchback i combi, střední třídu v podobě Octavií taktéž v obou variantách hatchback, nebo 

Combi i luxusní vozy modelového označení Superb ve variantách twin-door i Combi. Vozi-

dla Škoda Octavia jsou ve firmě ve všech současných modifikacích, což znamená jak 

v původní modelové variantě, tak v podobě Octavie druhé generace provedení tour i prove-

dení po poslední modernizaci vozu. Kategorie velkoprostorových vozidel, takzvaných MPV, je 

v autopůjčovně Autotour zastoupena nejčastěji vozy Opel Combo z důvodu osvědčené bez-

poruchovosti a lety prověřené oblíbenosti mezi zákazníky. Od Škody jsou v nabídce poslední 

dva nezmíněné modely Škoda Roomster a Škoda Yeti s náhonem na všechna kola. Poslední 

nabízenou kategorií jsou mikrobusy a dodávkové vozy. Firma nabízí vozy Opel Vivaro, 

Volkswagen Transporter a Peugeot Expert, který je však z důvodu znatelně vyšší poruchovos-

ti a horší technologie dílenského zpracování vyřazován z nabídky. Všechny tyto vozy jsou 
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devítimístné s vyjímatelnými řadami sedadel, díky čemuž jsou jednoduše přestavitelné 

na dodávku a zpět. Těmito vozy proto mohou být díky jejich variabilitě naplněny dvě nabíze-

né kategorie vozidel. Dle požadavku zákazníka o mikrobus, nebo dodávku dojde pouze 

k přestavění interiéru vozidla na požadovanou variantu. 

Firma má vytyčena pravidla, podle kterých je volena minimální konfigurace výbav nově poři-

zovaných vozidel, předpisy týkající se pojištění v závislosti na kategorii vozidla a další, vždy 

dodržovaná, pravidla. Všechna nabízená vozidla díky těmto zásadám disponují centrálním 

zamykáním, elektrickým ovládáním oken vpředu, klimatizací (popř. přídavným topením pro 

posádku vzadu v případě mikrobusů), rádiem s CD přehrávačem a plnohodnotným rezervním 

kolem včetně potřebného nářadí a zdvihacího zařízení. Samozřejmostí, stanovenou legislati-

vou České republiky, jsou veškeré povinné náležitosti potřebné k provozu vozidla na veřej-

ných komunikacích. Tyto náležitosti tvoří platná zelená karta, autolékárna pro poskytnutí 

první, před-lékařské, pomoci, výstražná vesta a osvědčení o registraci vozidla. Vozidla jsou 

zapůjčována i včetně českého dálničního kuponu pro daný rok. Firma navíc také standardně 

nabízí, jako jedna z mála autopůjčoven, takzvané emisní viněty, které umožňují vjezd vozidla 

do mnoha center západoevropských měst. Některé vozy mají různou nadstandardní výbavu, 

která ale nemá dopad na výslednou cenu pronájmu. Dopad výbavy na cenu je pouze 

v případě dovybavení vozu na zákazníkovo přání v operativním leasingu. Stáří vozidel nepře-

sahuje čtyři roky. Nejčastěji jsou vozy drženy po dobu tří let a čtyřletých vozidel je ve firmě 

minimum. Tato strategie je volena s přihlédnutím na fakt, že tříleté vozy se ještě relativně 

dobře prodávají a ve spojení s další vnitropodnikovou směrnicí, kdy vozy nemají najet více, 

než 120.000 kilometrů ve většině případů není problém ojetá vozidla poměrně dobře a rych-

le prodat. Ekonomické hledisko je s touto vnitropodnikovou směrnicí v rozporu, protože prá-

vě v prvních letech provozu vozidla ztrácí největší část své pořizovací hodnoty, jak je možno 

vidět v příloze (Příloha 3 – Průběh účetního odepisování vozidla (strana x)), kde je zobrazen 

případ odpisování vozidla jako dlouhodobého majetku firmy. Protihodnotou je ale postupné 

zvyšování nákladů na opravy vozu způsobené jeho stárnutím a snižování jeho spolehlivosti. 

Pro udržení vysoké kvality nabízených služeb je proto potřeba vozový park včas obměňovat i 

za cenu nižšího finančního přínosu. 
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Nabízené služby 

Služby firmy Autotour jsou v porovnání s dalšími středně velkými autopůjčovnami v zásadě 

obdobné. Portfolio nabídky tvoří krátkodobé i dlouhodobé pronájmy, operativní leasing 

s takzvaným „full-servisem“ včetně kompletní správy vozového parku nebo nabídky vozidel 

s řidičem. Nabídka půjčování vozidel s řidičem, nazývaná též jako profesionální přeprava 

osob je v této autopůjčovně využívána poměrně často. Vůz s řidičem si však lze objednat 

prakticky na cokoliv – tudíž i na přepravu nákladů a expresních zásilek. Všechny tyto služby 

nabízí firma dvacet čtyři hodin denně, sedm dní v týdnu, tři sta šedesát pět dní v roce. V ceně 

pronájmu jsou zahrnuty veškeré poplatky spojené s provozem vozidla vyjma pohonných 

hmot a podobných nákladů potřebných k bezprostřední funkci vozidla a ne k jeho funkčnímu 

provozu (mzda řidiče). Pokuty a další nestandardní poplatky plynoucí z nesprávného, zakáza-

ného či dokonce neoprávněného užívání vozidla musí platit taktéž zákazník. Pronájem zahr-

nuje také dopravu vozidla do sídla firmy, nebo na jakékoliv jiné určené místo v okruhu třiceti 

kilometrů zdarma. Účtování pronájmů této autopůjčovny probíhá paušálně bez omezení na-

jetých kilometrů pronajatého vozidla. 

Servisování vozidel firmy Autotour 

Pro servisování vlastních vozidel využívá půjčovna, vzhledem ke stáří vozového parku (max. 

4roky), převážně garančních prohlídek a oprav u dealera. Běžné údržby a drobné provozní 

opravy provádí firma ve vlastních prostorách, stejně tak jako mytí a čištění vozidel. Používa-

ná dílna je vyobrazena na obrázku (Obrázek 9). Tato dílna je vybavena zdvihacím zařízením, 

běžným potřebným dílenským vybavením, některým speciálním nářadím pro specifické složi-

té úkony a prostorem pro čištění vozidel. 

Běžně prováděná údržba vozidel zahrnuje výměny olejů, výměny všech filtračních vložek po-

užívaných na konkrétním typu vozidla, výměnu brzdových destiček a kotoučů, doplňování 

provozních kapalin a také záměnu sezónních kol. Pneumatiky jsou na půjčovní vozy zakupo-

vány vždy v opačné sezóně (tedy v průběhu zimy se již nakupují letní pneumatiky a naopak) a 

to v pneuservisu s velkoobchodním zastoupením. Obutí pneumatik provádí tento pneuservis, 

výměna hotových sad kol je prováděna ve firemní dílně vlastním personálem. 
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Obrázek 9 - Servisní dílna 

Každé vozidlo, které se vrátí z pronájmu je vyčištěno a zkontrolováno. Čištění zahrnuje vnější 

omytí vozidla, pečlivé vyluxování interiéru průmyslovým vysavačem, mokré čištění gumových 

koberečků, vyčištění všech skel a čištění plastových dílců za pomocí chemických přípravků. 

V případě návratu velmi znečištěného vozu je někdy zvoleno i mokré čištění interiéru za po-

mocí speciální chemie. Nejčastěji je potřeba touto cestou čistit mikrobusy, kde jsou zadní 

řady sedadel často znečištěny teplými nápoji, různými potravinami, nebo zaneseným bah-

nem. Po vyčištění vozu následuje kontrola, zahrnující kontrolu množství oleje, případně jeho 

doplnění, doplnění kapaliny ostřikovačů a kontrola množství chladící kapaliny, brzdové kapa-

liny, případně kapaliny servořízení, která je většinou bez úbytků. Při předávání vozidla zákaz-

níkovi je kontrolováno povinné vybavení vozu současně s obeznamováním zákazníka, kde se 

ve voze co nachází. Tato kontrola je zaměřena i na dokumentaci vozidla, aby ve voze bylo 

osvědčení o registraci vozidla, protokol o nehodě a platná zelená karta. Vzhledem k poměrně 

vysokému kilometrovému proběhu firmy cca 30.000 kilometrů ročně je apelováno na pre-

ventivní údržbu. Po návratu kteréhokoliv vozidla je zákazník dotazován na spokojenost, pří-

padně nespokojenost s vozem. U vozidel, plnících funkci krátkodobých pronájmů není složité 

odhalit jejich skryté vady, jako jsou například dosluhující brzdové destičky, vadná ložiska 

v kolech či jiné, běžné provozní nedostatky a včas je odstranit. Tyto vozy jsou totiž často pře-

váženy zákazníkům a řidiči firmy při převozu provádějí zkušební kroky. V případě dlouhodo-
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bých pronájmů je ale situace odlišná. Každý nájemce má nájemní smlouvou stanoveny pevné 

intervaly, ve kterých by měl přistavovat zapůjčené vozidlo pronajímateli ke kontrole a pří-

padné údržbě. Mnoho zákazníků tento předpis ale porušuje a přistavují vozidlo až na sezónní 

výměnu pneumatik, kdy je z důvodu časové tísně velmi obtížné provádět údržby vozidla a 

jeho zkušební jízdy pro odhalení dalších nedostatků. Preventivní údržba je velmi důležitá pro 

správnou funkci vozidla a předcházení poruchám. Do budoucna by bylo vhodné navrhnout a 

zavést kompromis mezi satelitním sledováním vozidel, které může být do jisté míry omezující 

z právního hlediska osobní svobody, a vhodným informováním majitele o aktuálním fyzickém 

stavu vozidla. Mohlo by být vytvořeno malé diagnostické zařízení, napojené na hlavní řídící 

jednotku vozidla, které by odesílalo v případě výskytu chybového kódu, nebo blížícího se 

kilometrového intervalu určitá informační data na centrálu autopůjčovny například za pomo-

cí GSM datových signálů. Na základě této informace může dispečink kontaktovat zákazníka a 

včas řešit případné poruchy. Funkce tohoto zařízení by mohla být rozšířena i o dálkové od-

stavení vozidla (například v momentě podezření na odcizení vozidla), kdy by po odeslání SMS 

zprávy zařízení napojené na řídící jednotku vozu neumožnilo opětovné nastartování vozu 

(okamžité odstavení funkce motoru je nebezpečné pro silniční provoz a hrozilo by například 

způsobení dopravní nehody). 
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5 Závěr 

Systém péče o vozidla je obecně významnou položkou ekonomiky podniku a to platí beze 

zbytku i pro specifiku péče o vozidla v autopůjčovnách, která byla řešena v této práci.  

Jedním z cílů byla detailní analýza servisní péče a jejích odlišností oproti udržování vozidel, 

provozovaných např. soukromými majiteli. Analyzována byla rovněž situace autopůjčoven v 

ČR s přihlédnutím na odlišnosti v zahraničí a následně rozbor konkrétního podniku autopůj-

čovny. Pro získání dat důležitých k nastínění současného stavu bylo využito internetového 

dotazníku, který byl rozesílán všem možným autopůjčovnám v ČR na základě kontaktů 

z veřejně přístupných webových databází. Jak potvrzují výsledky aplikovaného dotazníku, 

jsou systémy péče o vozidla v autopůjčovnách velmi zajímavým a širokým tématem. 

Z provedeného šetření byly stanoveny tři základní skupiny vycházející z počtu vozidel auto-

půjčovny a zjištěno průměrné stáří vozidel 5,7 let. Stáří vozidel se částečně odvíjí od velikosti 

podniku, kdy velké podniky drží vozy mladší, malé autopůjčovny s kapitálem vozového parku 

do deseti vozidel mají zpravidla vozy staršího data výroby.  

Z analýzy vybraného podniku Autotour vyplývá, že podnik lze kategorizovat jako středně vel-

kou autopůjčovnu s odpovídající nabídkou služeb. Údržba vozidel firmy je prováděna nejčas-

těji externě u dodavatele vozidla, protože jsou používány vozy do tří let stáří podléhající zá-

ručním lhůtám. Firma vlastní svoji dílnu, kde se vozy čistí a kde je realizována preventivní 

údržba v podobě doplňování náplní, kontroly brzdového obložení a dalších spotřebních cel-

ků. Nevýhoda vlastní dílny spočívá v jejím společném vjezdu i výjezdu, z čehož plyne špatná 

vnitřní organizace a časové ztráty při přemisťování vozidel v dílně. Do budoucna je v plánu 

rozšíření o druhý výjezd s návazností na uzavřené předávací prostory, které v dnešní době 

zcela chybí. 

Významným poznatkem z této práce je fakt, že praktické udržování vozidel se oproti teore-

tickým zásadám v mnoha případech liší. V převážné většině se systémy odlišují v závislosti na 

množství provozovaných vozidel a na stáří vozidel. Nejzajímavější koncepci používají velké 

autopůjčovny (s více jak sto nabízenými vozidly), které svůj vozový park mění každých 6 mě-

síců při 25.000 najetých kilometrech. Tato možnost úzce souvisí i s udržováním vozidla. 

V případě nového vozu jsou první garanční prohlídky nařízeny standardně až po 30.000 uje-

tých kilometrech. Z ekonomického hlediska je tato varianta pozoruhodná ale ne zcela zřejmá. 
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Firma určitě ušetří absencí garančních prohlídek, protože jsou vozy prodány před jejich usku-

tečněním, dále má určitě díky vysokému obratu vozidel podstatné slevy u výrobce vozidel. 

Velká nevýhoda tohoto systému spočívá v obrovské ztrátě hodnoty vozidla právě v prvních 

letech jeho provozu a pouze částečné účetní odepsání dlouhodobého majetku. Předmětem 

následující práce by tedy mohla být analýza ideálního počtu vozidel, od kterého se vyplatí 

použití této progresivní metody v závislosti na množství uspořených financí při absenci ga-

rančních prohlídek. Klíčovou roli zde hraje zřejmě velmi nízká cena nákupu vozidla (díky čet-

nosti a množství odebíraných vozidel) a tím nízká finanční ztráta při jeho prodeji po pouhých 

šesti měsících provozu. Je také třeba domyslet, kam tak velké množství vozidel efektivně a 

rychle prodávat. Další práce by se mohla zaměřit také na ochranu nepřístupných funkčních 

celků vozidla před odcizením a jejich vhodnému značení pro snadnou identifikaci v případě 

nežádoucího narušení celistvosti. Zkušenosti zkoumané autopůjčovny s nepovolanými zámě-

nami dílů na pronajatém vozidle potvrzuje i komentář jednoho z respondentů dotazníku. 
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7 Přílohy 

Příloha 1 – ukázka aplikovaného dotazníku (strany i – iv) 

Bakalářská práce na téma Systémy péče o vozidla v autopůjčovnách 

Dobrý den. Jmenuji se Ondřej Svoboda a v akademickém roce 2010/2011 zpracovávám bakalářskou 
práci na téma péče o vozidla v autopůjčovnách. Cílem této práce je sumarizovat činnost autopůjčoven 
jako takových a nastínit rozdíly jejich přístupu k péči o půjčovní vozidla. Jako návaznost na tuto rešeršní 
práci by v případě jejího úspěchu mohla za 2 roky být práce diplomová, která by měla přinést návrh co 
nejefektivnějšího postupu automobilové údržby vzhledem k charakteru použití daného vozu a efektivitě 
využitého času pracovníka, provádějícího servis v autopůjčovně. Má práce se však neobejde bez získání 
potřebných dat a jednou z možností je udělat průzkum přímo mezi půjčovnami. Proto si Vás dovoluji po-
žádat o pár minut Vašeho času k vyplnění mého dotazníku. Vaše pomoc pro mě bude velice přínosná. 
Vyplnění následujícího dotazníku zabere několik málo minut, dotazník je pochopitelně anonymní a slouží 
ke studijním účelům studenta vysoké školy technického zaměření. 
*Povinné pole 
Začátek formuláře 

 
Jakého charakteru je Vaše autopůjčovna? * 

  národní společnost 

  nadnárodní společnost 

 
Jaké typy vozů nabízíte? * 

  osobní vozy 

  luxusní vozy 

  minibusy 

  dodávky 

  3,5t-7,5t 

  7,5t-12t 

  nad 12t 

  Jiné:  

 
Nabízíte zapůjčení vozu s řidičem? * 

  ano 

  ne 
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Jaké množství vozidel vlastní Vaše autopůjčovna? 

  0-10 

  10-20 

  20-50 

  50-100 

  100 a více 

 
Preferujete krátkodobé, či dlouhodobé pronájmy? * 

  krátkodobé pronájmy 

  dlouhodobé pronájmy 

  operativní leasing 

 
Jak často využívá služby vaší autopůjčovny soukromá osoba? * 

 1 2 3 4 5  

nejméně často      nejčastěji 

 
Jak často využívají služeb vaší autopůjčovny firemní zákazníci? * 

 1 2 3 4 5  

nejméně často      nejčastěji 

 
Jak často využívají firmy služeb operativního leasingu ve vaší autopůjčovně? *(pokud operační leasing 
nenabízíte, zvolte možnost vůbec) 

 1 2 3 4 5  

vůbec      nejčastěji 

 
Jak často využívají vašich služeb společnosti jako je pojišťovna, či asistenční služba jako náhradní vozi-
dlo pro svého zákazníka? * 

 1 2 3 4 5  

nejméně často      nejčastěji 

 
Můžete specifikovat základní požadavky, které musí zákazník splnit? *minimální věk zákazníka 

 
 
Můžete specifikovat základní požadavky, které musí zákazník splnit? *minimální požadovaná záloha 
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Můžete specifikovat základní požadavky, které musí zákazník splnit? Máte nějaké zvláštní požadavky? 

 
 
Jakým způsobem udržujete vozidla autopůjčovny? * 

  používáme vlastní servis a vlastní personál pro čištění vozidel 

  využíváme externích služeb servisu, čištění vozidel provádí náš personál 

  servis i čištění je prováděno externě 

  servisování vozidel je prováděno v našem servise, čištění řešíme externě 

  Jiné:  

 
Pokud vlastníte vozy v záruční době, jak jsou servisovány? * 

  garanční prohlídky provádí náš vlastní servis dle příručky výrobce vozidla 

  vozidla jsou přistavována dealerovi k autorizovanému servisu 

  nevlastníme taková vozidla 

  Jiné:  

 
Můžete prosím specifikovat, jakým způsobem zjišťujete u dlouhodobých pronájmů či operativních leasin-
gů potřebu servisu vozidla? * 

  zákazník má pevně stanoveny termíny, kdy musí přistavit vozidlo ke kontrole a servisu 

  vozidla jsou monitorována systémy GPS a jimi podobnými 

  zákazník informuje dispečink na základě servisní hlášky z palubních informačních systémů 

vozidla 

  pravidelně kontaktujeme zákazníka s dotazem o aktuálním stavu vozidla 

  Jiné:  

 
Jakým způsobem řešíte obutí vozidel? * 

  pneumatiky nakupujeme ve velkoskladě, obutí provádí náš servis 

  spolupracujeme s externím pneuservisem - nákup i obutí kol je prováděno u něj 

  Jiné:  

 
jaké je průměrné stáří půjčovaných vozidel? *uveďte prosím číselnou hodnotu počtu let, po kterých nej-

častěji dochází k prodeji vozu  
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Jaký je přibližný průměrný roční kilometrový proběh půjčovních vozidel? *uveďte prosím číselnou hodno-

tu, kolik kilometrů ročně přibližně vozy najezdí  
 
Preferujete ve firmě nějakou konkrétní značku vozidel? * (pokud ano, uveďte prosím jakou) 

 
 
Je pro vás důležitá preventivní kontrola a údržba vozidla před zapůjčením zákazníkovi? * 

 1 2 3 4 5  

nedůležitá      podstatná 

 
Jak řešíte případy, kdy dojde k poruše, či nehodě vozidla? *můžete zvolit více možností dohromady 

  zákazník dostane náhradní vozidlo 

  zákazník je odtažen vlastní výjezdovou službou, která je vyslána z centrály autopůjčovny 

  zákazník je odtažen externí asistenční službou 

  zákazník komunikuje pouze s autopůjčovnou, která řeší následující potřebné kroky 

  zákazník je odkázán na informace v palubní dokumentaci a sám musí dle instrukcí zajistit 

potřebnou asistenci 

 
Máte něco podstatného, či zajímavého, co byste mi mohli sdělit ohledně údržby, preventivní péče a ser-
visních úkonů u vozidel autopůjčovny? Zde nechávám volný prostor pro Vaše názory ohledně tohoto 
velice specifického tématu.  

 
 

Tak a to je vše! 

Rád bych poděkoval všem, kteří si našli tu chvilku času a věnovali se vyplnění tohoto dotazníku. Věřím, 
že jeho výsledky budou přínosné pro mou následující práci. Pokud máte zájem o informace k této práci, 
či jakýkoliv jiný dotaz, neváhejte mne prosím kontaktovat na e-mailové adrese swoondr@gmail.com. 
Pokud máte možnost předání tohoto dotazníků dalším vhodným kandidátům, moc Vás prosím, abyste to 
udělali. Vím, že v dnešní době je konkurenční boj jedním z hlavních témat, ovšem tento dotazník slouží 
ryze ke studijním účelům, je anonymní a proto nebude mít žádný vliv na konkurenci. Předem moc děkuji 
za ochotu, Ondřej Svoboda 
Konec formuláře 
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Příloha 2 – grafický souhrn výsledků (strany v – viii) 
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